

2021-2022 学年江苏省南京市高三（上）期初调研历史试卷（9 月份）

一、选择题

- （3 分）《礼记集说》记载，夏商以前，容取（娶），周公佐武王得天下，取神农、黄帝、尧、舜、禹、汤之子孙，以为公侯，而使姬姓子孙与之婚姻，乃立不取（娶）同姓之礼。“立不取（娶）（ ）”
 - 巩固周王统治秩序
 - 确立男权家长地位
 - 维护宗法伦理纲常
 - 加强边疆地区管理
- （3 分）孟子曾与梁襄王进行辩论，梁襄王问怎样才能使天下安定，孟子回答“定于一”。襄王又问谁能统一天下，孟子门人公都子对他说“外人皆称夫子好辩。”孟子回答：“我岂好辩哉？不得已也！”据此，孟子辩论意图是（ ）
 - 批评梁襄王暴虐无道
 - 建立集权统一国家
 - 宣传儒家的政治主张
 - 探究礼崩乐坏成因
- （3 分）唐代敦煌户籍残卷记载：700 年，户主张玄均 34 岁为丁男，户内另有丁男 1 人，合应授田 230 亩，而其实际授田为 75 亩，董思切一户应授田 131 亩，而实授田为 28 亩。这反映了唐代（ ）
 - 均田制已遭到破坏
 - 分配土地严重不均
 - 官吏的腐败贪污
 - 各地的经济不平衡
- （3 分）唐朝许多文人把从军入幕作为建功立业的途径，所以有杨炯《从军行》“宁为百夫长，胜作一书生”的说法。宋代则不同，“特赐及第以劝来者”。出现这一状况的主要原因是，宋代（ ）
 - 扩大文人建功途径
 - 加强中央集权统治
 - 完善科举选官制度
 - 众设其官分散权力
- （3 分）明朝洪武八年（公元 1375 年）诏中书省造“大明通行宝钞”，造钞属户部，海外白银大量流入，并在民间普遍使用。嘉靖末年，“其应给钱者，即以钱本银代之”。后来高拱主张国家不干涉钱价（ ）
 - 政府控制力有所削弱
 - 政府垄断货币发行
 - 抑商政策遭到了逆转
 - 民间经济占据主导
- （3 分）如表为中国古代人口地理分布变化表。据此，解读正确的是（ ）

区域	人口密度（人/平方公里）			
	西汉	唐朝	明朝	清朝
黄河中下游地区	42.8	30.4	30.4	120.0
江淮地区	15.2	23.4	75.7	262.9

- A. 表明了国家经济政策的改变
- B. 拉大了两地生产力水平差距
- C. 反映了古代经济格局的变化
- D. 催生了传统耕作方式的革新

7. (3分) 北洋军阀政府时期，从袁世凯到张作霖一方面最大限地攫取和扩大自己的权利，从而使“主权在民”说形存实亡；另一方面又打着“主权在民”、“三权分立”招牌，作出一些民主的改革的措施。这反映出当时（ ）

- A. 新旧并存的时代特色
- B. 国家意识已逐渐觉醒
- C. 启蒙思想正开始传入
- D. 军阀混战致社会改革

8. (3分) 1940年，据《日本华北方面军作战记录》记载“这次奇袭完全出乎我军意料之外，损失甚大，‘以治安为第一基调，一切施策均集中于剿灭中共势力。’此战之后（ ）

- A. 抗日战争进入战略相持阶段
- B. 敌后战场逐渐成全国抗战主战场
- C. 抗日民族统一战线迅速建立
- D. 国民党开始执行片面抗战路线

9. (3分) 如图是王文彬始于1957年创作的油画《夯歌》，该作品（ ）



- A. 深受苏联文化的影响
- B. 表现人民劳动的热情
- C. 符合现代主义的审美
- D. 凸显女性地位的提高

10. (3分) 1980年4月，邓小平指出：“经济长期处于停滞状态总不能叫社会主义。人民生活长期停止在很低的水平总不能叫社会主义。”他在“南方谈话”中批评了“贫穷的社会主义”，并提出“三个有利于”的判断标准。这些思想（ ）

- A. 实现了中国现代历史伟大转折
- B. 确立了丈量社会主义的新尺度
- C. 标志着我国城市改革全面展开
- D. 完善了社会主义市场经济理论

11. (3分) 2013年新一届中央领导集体上任后，中国外交提出一系列新理念，例如构建——中国梦、建